

引领开放新格局 探索融合新路径

——推进粤港澳大湾区建设调研

经济日报·中国经济网记者 郑杨 喻剑

阅读提示

根据《粤港澳大湾区发展规划纲要》，大湾区的战略定位为，“充满活力的世界级城市群、具有全球影响力的国际科技创新中心、内地与港澳深度合作示范区”等。当前，粤港澳大湾区建设进展如何？各主要城市有哪些做法？近日，“粤港澳媒体湾区行”大型采访活动启动，来自中央媒体和广东媒体、港澳台媒体的百余名记者深入粤港澳大湾区多个城市，实地探访大湾区建设情况和各地创新做法。

粤港澳大湾区 包括

香港特区、澳门特区和广东省广州市、深圳市、珠海市、佛山市、惠州市、东莞市、中山市、江门市、肇庆市（简称珠三角九市）

其中 香港、澳门、广州、深圳 为区域发展核心引擎

大湾区总面积 5.6万平方公里
截至2017年，总人口约 7000万人
经济总量约 10万亿元

粤港澳大湾区战略定位

- 充满活力的世界级城市群
- 具有全球影响力的国际科技创新中心
- “一带一路”建设的重要支撑
- 内地与港澳深度合作示范区
- 宜居宜业宜游的优质生活圈



香港：

科创搭上发展快车

“粤港澳大湾区给香港提供了更大的发展机遇，香港也能够贡献国家所需。”香港特别行政区政府政制及内地事务局局长袁国强认为，粤港澳大湾区发展需要更加市场化、国际化、法治化，这些正是香港优势所在；粤港澳大湾区建设可推动香港产业多元化，尤其是带动创业创新和科技发展。

2015年，香港创新及科技局成立，从推动研发、汇聚人才、支援企业、推动再工业化等多方面着手，积极构建有利于创新科技发展的生态系统，同时力求突破，如港深携手发展落马洲河套地区、为合资研发开支提供额外税费扣减等。

香港创新及科技局局长杨伟雄介绍，两年多来香港已经投入超过1000亿港元发展创新科技，效果逐渐显现。香港创新科技融资大幅增长，VC总投资额由2014年接近13亿港元，增长至2018年接近180亿港元；初创企业数量也从2014年的1065家增加到2018年的2625家。同时，

广东珠三角地区已有10个青年创新创业基地正式授牌，成为香港年轻人创新创业基地，提供了创业基金、人才公寓等方面优惠政策，吸引香港青年到内地创新创业。

随着粤港澳大湾区建设的推进，为给科研发展、人才培养、知识转移及产业化等创造有利条件，越来越多的香港高校计划到广东设立分校。“香港有40多名两院院士，4所世界百强大学，高等教育实力突出。香港高校在大湾区建分校，可以实现多方共赢。”袁国强说。

香港霍英东集团是最早在内地投资的港资机构。该集团主席霍震霆介绍，该公司将携手港澳加快国际科技创新中心建设，建设一批重点领域粤港澳联合实验室，加强港澳青年创新创业和人才培育基地建设，并推动香港科技大学（广州）、澳门科技大学等一批高校落户。“国家的希望在青年，民族的未来在青年，我们要助力更多青年搭上粤港澳大湾区发展的快车。”霍震霆说。

澳门：

多元文化添彩“人文湾区”

位于澳门新口岸洗星海大马路的澳门艺术博物馆正在展出两大艺术展，吸引了大量中外游客前来参观；与中国美术馆联合举办“美在新时代——中国美术馆典藏大师作品展”，展出徐悲鸿、齐白石、张大千等国画大师的名作；与大英博物馆联合举办“意大利文艺复兴大展”，展出米开朗基罗、拉斐尔等国外名家的力作。

澳门艺术博物馆的艺术展，正是澳门文化开放包容、丰富多彩的生动案例。东西方文化的碰撞，曾为澳门留下了大量的历史文化和非物质文化遗产遗迹，其中有3张闪亮的“文化名片”，分别是成功申报联合国世界文化遗产的历史城区，成为世界记忆名录的汉文文书，以及联合广东和香港成功申请世界非物质文化遗产名录的粤剧。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确，

珠海：

三地生活“无缝切换”

随着粤港澳大湾区建设的加速推进，通关模式是否会继续优化升级，让人充满期待。

珠海市横琴新区自贸办副主任王彦告诉记者，便利通关是广东和港澳居民的共同心声，让人往来更加便利，也是未来粤港澳通关模式改进创新的方向。“比如正在建设的横琴新口岸，计划在澳门莲花口岸整体迁入后，通过优化过关流程和身份数据联通，实行‘合作查验、一次放行’，在实际通关体验上实现一次排队、查验、放行。”王彦说。

生产要素的加速流通，促进了粤港澳大湾区重大合作发展平台的建设，也为三地产业升级、园区迭代和企业发展注入了新动能。

地处横琴的粤澳合作中医药科技产业园传统中医药国际交流合作平台展厅内，陈列着几款在国外注册上市的中药产品。粤澳合作中医药科技产业园副行政总裁冯准告诉记者，2015年以来产业园以“以医带药”的推广方式，帮助中国内地

和澳门企业的6个产品在莫桑比克成功注册。据介绍，随着园区平台不断完善、产业氛围日渐浓厚和各项优惠政策逐步推进，截至今年4月，产业园累计注册企业134家，其中有35家是澳门企业，14家是新培育的澳门中医药企业。“符合条件的入驻企业可以享受园区租金减免，园区还会提供一系列创业指导，由业内专家团队提供专业培训，为企业发展护航。”冯准说。

港珠澳大桥开通后，珠海市发展和改革局党组书记、珠海市推进粤港澳大湾区建设领导小组办公室常务副主任闫卫民曾赴香港开会，“会后经港珠澳大桥回珠海只要一个小时，全程十分便利通畅”。闫卫民说，未来粤港澳三地生活的“无缝切换”将成常态，三地有关部门也将在车牌政策、通关便利化方面加大创新和合作，珠海也将推动与港澳在商务旅游和高端会展等产业领域的合作，提升港珠澳大桥这条“黄金通道”的利用率，服务三地人民生活。



位于中新广州知识城的国家知识产权局专利局专利审查协作广东中心。本报记者 郑杨摄



位于珠海横琴岛的粤澳合作中医药科技产业园，正加快打造中医药国际合作窗口。本报记者 喻剑摄



参观人员在拍摄东莞松山湖国际机器人产业基地展示的可高精度智能控制喷洒农药的农业植保机。本报记者 郑杨摄



广东东莞拓斯达公司的机械手装配测试车间里，智能生产制造系统有序运转。本报记者 郑杨摄

本版编辑 周剑
电子邮箱 jirbyxdc@163.com

广州：

服务有速度更有温度

“广州目前正扎实推进与港澳的协同创新，已联合港澳共建科技创新合作平台超过30个。”在“粤港澳媒体湾区行”活动中，广州市发改委副主任、市大湾区办常务副主任陈建荣自豪地说。

记者探访了中新广州知识城、琶洲人工智能和数字经济创新试验区等科创平台，深切感受到当地在营商环境优化、规则制度对接方面的“速度”和“温度”。

“来琶洲的一个重要原因是当地良好的营商环境。”在海珠区的琶洲人工智能与数字经济试验区，唯品会公关总监宋青告诉记者。近年来，琶洲吸引了腾讯、唯品会等一批知名数字经济企业入驻。

海珠区投资促进局工作人员冯莹莹向记者展示了一本“海珠创新岛十八条”的小册子。“我们把原有繁琐的扶持政策体系精简为18条，让企业看得懂、记得住、易传播。”她介绍，海珠区还建立了CSO首席服务官制度，即由专人跟进企业的困难

与诉求，为企业提供全生命周期服务。粤港澳三地法律制度的差异是不少企业的“心病”。对此，琶洲在广州率先成立服务民营企业的粤港澳律师团，为企业提供高效法律服务，助其放开手脚谋发展。

在中新广州知识城，记者探访了国家知识产权局专利局专利审查协作广东中心。“知识产权是粤港澳大湾区各方创新的桥梁。”该中心副主任邱继雯表示，“港澳的优势是与国际规则衔接较好，社会各界对知识产权保护的意识强烈；广东的优势是产业基础好，各类企业对知识产权服务的需求巨大”。

记者了解到，为建设知识产权最强保护区、最佳运用地，中新广州知识城正规划建设占地622亩的知识产权服务园区，引进了广州知识产权法院、广东省知识产权维权援助中心等机构，现已形成集司法、调解、仲裁、行政执法、快速维权于一体的立体式保护体系和多元化纠纷解决机制。

深圳：

“梦工场”孵化创业梦想

走进深圳前海深港青年梦工场，记者看到众多港澳台及国际创业团队正在这里茁壮成长。同时，从人工智能到移动互联网以及文化创意，各领域的创业奇思妙想都令人“脑洞大开”。

“满足人们对仰望星空的向往与好奇，我们提供独家首创、酷炫声光秀的星空广告表演系统。”香港创业团队做峰创联科技有限公司创始人姚刚介绍，该系统是基于无人飞行器，从传统无人机编队的灯光点阵技术升级到编队星空视频，既可服务大型庆典和晚会，更适合中小型商家的营销活动。该团队成员来自香港理工大学、哈尔滨工业大学等知名大学，目前已获得近千万元投资。

据介绍，前海深港青年梦工场自2014年12月运营以来，构建了国家、省、市多层

次全方位的政策支撑体系，在金融服务、风险投资、成果转化、开办企业、便利生活等各方面为创业者提供支持。从公司注册到上市，平台都可提供一站式咨询服务。截至2018年底，梦工场累计孵化创业团队356家，累计融资额超过15亿元。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出，深圳要成为具有世界影响力的创新创意之都。深圳市大湾区办副主任赵志英表示，近年来，深圳已推动建立了两个重要的粤港澳青年创新创业基地——深港青年创新创业基地和前海深港青年梦工场。接下来，深圳将进一步深化粤港澳青年创新创业合作，比如出台更多便利港澳居民创新创业的政策措施，落实粤港澳大湾区暑期实习计划和澳门青年到深圳实习就业项目等。

东莞：

创新高地快速崛起

如果对东莞的认识还只停留在“制造名城”，那您可就落伍了。在“粤港澳媒体湾区行”活动中，记者们纷纷为东莞所打造的湾区“创新高地”新名片点赞。

在广深港科技创新走廊的重要节点松山湖高新区，记者探访了我国第一台、世界第四台脉冲式散裂中子源——中国散裂中子源(CSNS)。“CSNS就像一个‘超级显微镜’，是研究物质材料微观结构的理想探针，能为材料科学、生命科学、新能源等提供先进强大的科研平台，解决创新领域诸多‘卡脖子’问题。”中科院高能物理研究所东莞分部副主任梁天骄介绍，CSNS目前已吸引了国内外近百名用户开展实验研究，其中来自港澳的用户达10%，有力支撑了大湾区的科技创新。

记者随后来到东莞与香港合作打造

的松山湖国际机器人产业基地。基地的发起者之一、香港科技大学自动化中心主任李泽湘，因成功投资、孵化出“大疆创新”而闻名。如今，基地正致力于打造机器人产业的“黄埔军校”，已有大疆创新、固高科技等80余个团队在此开展研发，从家用机器人到工业机器人，从核心零部件到系统集成均有覆盖。同时，在高科技助力下，一批机器人企业在东莞迅速成长。

“东莞从改革开放初期就与港澳构建起了‘前店后厂’的关系。近年来，东莞又与广州、深圳的科研资源、产业外溢等形成了很好的互补。”谈到与湾区其他城市的协同合作，东莞市发改局副局长、市大湾区办常务副主任肖必良说：“东莞将充分利用大湾区澎湃的创新力量和广阔的市场机遇，打造国际科技创新中心。”

中山：

互联互通带来新机遇

继虎门大桥、港珠澳大桥、虎门二桥之后，另一座横跨珠江口东西两岸的大通道——深中通道正在加速建设。

“2024年建成通车后，深中通道将成为珠江口东西两岸发展的支撑点，推进珠江两岸产业互联互通以及各类要素高效配置。”广东省中山市发展和改革局副局长、中山市推进粤港澳大湾区建设领导小组办公室相关负责人刘登说，围绕深中通道建设节点，中山一直在推动交通基础设施建设，未来要实现到大湾区主要城市半小时通达，到港澳一小时通达。

条条交通“纽带”被中山市市易创空间创业孵化基地总负责人刘治视为中山深度融入大湾区发展的绝佳机遇。“中山是‘侨

乡’，创业意识本就浓厚，还可以为外来的创客匹配成本低、品质高、服务优的创业资源。”刘治说。

香港大学生叶枝茂近年入驻易创空间创业孵化基地，创办了视频制作公司，“粤港澳大湾区建设给了年轻人更多机遇。中山创业氛围好、粤港澳大湾区建设背景下优惠政策多，是理想的创业城市”。

中山还有不少企业在借粤港澳大湾区建设的“东风”远航。中山明阳智慧能源集团以风机制造和清洁能源为主营业务，该公司董事长张传卫说，打造绿色低碳的“生态湾区”为企业带来巨大的发展机遇，今后将谋划与香港在海上风电领域的合作，并继续积极参与“一带一路”建设。